

来源：【烟台日报-大小新闻】

社保挂靠代缴，已经被确认属于违法行为。但现实中，仍有一些机构为没有劳动关系的个人提供社保挂靠代缴服务，并以此牟利。

社保挂靠代缴有何风险？为何屡禁不绝？该如何规范和治理？中新网“民生调查局”栏目对此进行了调查。

社保挂靠代缴属于违法行为

“社保挂靠代缴，违法！”近日，重庆人社局等多地人社部门发布相关文章，提示“挂靠”参保人员实际与参保单位并不存在劳动关系，其行为实质是骗取参保资格，属于违法行为。

所谓挂靠代缴社保，即参保人通过中介或其他途径挂靠在与本人无真实劳动关系的单位名下参保。现实生活中，一些没有工作单位的人通过找代缴公司挂靠社保，或者在亲戚朋友的公司挂靠社保，但其实双方并未建立真实的劳动关系。

北京某人力资源公司负责人(以下简称“业内人士”)对新财经记者表示，2022年3月18日起实施的《社会保险基金行政监督办法》已经明确社保挂靠代缴违法，现在业内对于个人挂靠代缴违法，已经基本没争议，但还有一些机构在铤而走险，很多人还觉得“以前就有规定，但实际一直这么做也没事儿”。

根据《社会保险基金行政监督办法》规定，通过虚构个人信息、劳动关系，使用伪造、变造或者盗用他人可用于证明身份的证件，提供虚假证明材料等手段虚构社会保险参保条件、违规补缴，骗取社会保险待遇，按照《中华人民共和国社会保险法》第八十八条的规定处理。

根据《中华人民共和国社会保险法》第八十八条规定，以欺诈、伪造证明材料或者其他手段骗取社会保险待遇的，由社会保险行政部门责令退回骗取的社会保险金，处骗取金额二倍以上五倍以下的罚款。

社保挂靠代缴服务藏身网络

尽管社保挂靠代缴已经被确认违法，但从事社保挂靠代缴的公司并未一夜之间消失，网络上依然可以找到提供社保挂靠代缴的机构。

从电商平台来看，虽然有的电商平台已经屏蔽了社保挂靠、社保代缴等关键词，查

询这些关键词已经没有结果，但是中新财经记者发现，在一家知名电商APP上，在“社保缴费”后面加上具体的城市的名字，比如“社保缴费北京”，还是能找到提供社保挂靠代缴服务的商家。

中新财经记者咨询了多个商家，对方均表示可以挂靠代缴社保公积金，而且保证可以在社保局查到缴费记录，但无法签订劳动合同，大病医疗、失业、工伤、生育津贴不能报销，对待遇支出类业务进行了规避。

一位商家提供的收费标准是北京社保2186.28元，公积金263.6元，服务费240元，客服说：“是把你挂到我们注册的公司里交，可以拿身份证去社保局正常查到。”

另外一位商家服务费的收取标准是130元。对于记者提出的“是否合法安全”的问题，商家承诺自己是正规公司，并信誓旦旦地表示：“根据社会保险基金行政监督办法，此政策是针对蓄意骗保和不合规的中介机构，我们有正规的营业执照和人力资源服务许可证和劳务派遣经营许可证，都是符合规定的进行参保。我们不提供任何协助您领取生育津贴、失业险、重大疾病等材料或者证明。”

对于参保后是否能享受医保报销、能否领取养老金的问题，有的商家表示“医保卡实时报销比如感冒发烧头疼脑热急诊可以使用，但是涉及到保险法规定的大病如癌症、糖尿病、心脑血管等疾病，是无法报销的”，而养老金是能领取的。

在国内知名搜索引擎上搜索“社保代缴”，前几个搜索结果都是社保代缴服务的广告。咨询这些商家，均表示可以提供社保代缴，但并不能签署劳动合同。

上述业内人士指出，商家的这些说法是掩耳盗铃、自欺欺人。

事实上，以单位名义在社保参保只能是以职工劳动关系为前提，他们即使采取暂时不签劳动合同或者暂时不领取待遇等做法，也无法逃避责任。因为只要这些商家代缴参保，就已经涉嫌虚构劳动关系、虚构社会保险参保条件。

社保挂靠代缴风险大 有人已被判刑

社保挂靠代缴存在较大风险。

天津人社局官方微信发文表示，通过“代缴”“挂靠”等手段参保补缴本身就是违法违规行为，甚至还会面临不法分子或公司卷款跑路，个人财产被骗受损、个人信息泄露、影响个人征信等多重风险。

一些公司打着社保挂靠的幌子实施诈骗行为，收钱后出具假的社保缴费凭据，实际

并没有办理社保。有的公司会先交几个月社保费获取信任，最后卷款跑路。

目前，已经有人被判刑。北京市朝阳区人民法院2021年公布的一起案例显示，北京一公司采取虚构劳动关系方式，为36名不具备参保条件的孕产妇以公司职工名义缴纳生育保险，累计骗取生育津贴98万余元，最终8人获刑。

国务院发展研究中心公共管理与人力资源研究所研究室主任冯文猛对中新财经记者表示，社保挂靠代缴，个人要掏更多钱，但由于没有建立劳动关系，个人的权益是无法保障的。从另一个角度看，挂靠代缴本身就是造假行为，也破坏了社会公平。

中国社科院世界社保研究中心执行研究员张盈华对中新财经表示，一些人为了自身利益，在不符合相关规定情况下挂靠代缴、违规补缴，以骗取保障，造成社会保险基金的流失，对依法合规缴费的参保人不公平，如若放任会助长机会主义行为。

社保挂靠代缴该如何治理？

社保挂靠代缴之所以屡禁不绝，一定程度上是因为有需求存在。

业内人士认为，很多人不知道也不了解官方公共服务中有个人灵活就业参保，或者说即使知道也觉得还不够便利；另外，少数城市不支持外地户籍的当地个人参保，而个人又有参保需求，只好通过其他渠道去解决。目前，很多城市公共服务只是简单挂钩社保，反而加大了一些人的逆向选择。

冯文猛建议，要堵偏门，加强对挂靠代缴社保的清理，及时制止和纠正违法违规参保行为。

人社部发布的《社会保险基金监督举报工作管理办法》将自2023年5月1日起施行，以提供虚假证明材料等手段虚构社会保险参保条件、违规补缴的，任何组织或者个人可以依照本办法举报。举报事项经查证属实，为社会保险基金挽回或者减少重大损失的，应当按照规定对实名举报人予以奖励。

“鼓励社会公众举报并予以奖励的方式，实际上不再局限于监察稽查机构的行政执法监督，而是形成了社会公众监督，扩大了社保监督的能力和范围。”业内人士还建议，城市公共待遇享受别只跟社保挂钩，否则社保就会成为一个逆向选择的通道，一定会有人想办法去投机。可以关联劳动合同、薪酬个税、社保公积金，这样的话，个人即使想投机，成本和代价也很高，而且多要素一致性审查，很容易能找到破绽。

“另一方面要开正门，逐步放开灵活就业等人员在就业地参保的户籍限制，根据劳

动者自身工作特点和个人需求实施更为灵活便捷的参保方式，让更多人能通过正规渠道参保缴费。”冯文猛说。

业内人士也指出，从便利人才流动和统一劳动力市场要素的角度来说，也需要进一步放开户籍限制。

中新财经注意到，目前多地逐步放开灵活就业人员参保户籍限制。比如，浙江明确，灵活就业人员在就业地参加职工基本养老、基本医疗保险，不受户籍限制。安徽明确，在安徽省就业的灵活就业人员，除了在户籍地参保外，还可以选择在就业地或居住地参加企业职工基本养老保险。广东明确，外省户籍灵活就业人员可凭本人有效身份证件和广东省就业登记证明在省内就业地参加养老保险。

责任编辑：伟业

审校：王蕾

本文来自【烟台日报-大小新闻】，仅代表作者观点。全国党媒信息公共平台提供信息发布传播服务。

ID：jrtd